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Вступ. Державна регіональна політика є головним інструментом державного регулювання соціаль-
но-економічного розвитку країни, вона включає збалансований та рівномірний розвиток регіонів, зрос-
тання економічного розвитку територій через створення сприятливих умов для розвитку територіаль-
них громад, регіонів з урахуванням їх природних, економічних, історичних, екологічних, особливостей. 
Регіони розглядаються як одиниці регіонального рівня, що здатні найефективніше враховувати потреби 
та вирішувати проблеми громадян, а також зменшувати навантаження на органи центральної влади.

В Україні реалізується недостатньо ефективна політика регіонального розвитку, в наслідок чого за-
лишається неготовність регіонів до нових змін та викликів та виникає поступове загострення різних 
проблем на регіональному рівні. Всі ці проблеми та виклики зумовлюють потребу у формуванні нової 
високоефективної регіональної політики, що в подальшому усуне існуючі загрози та створить сприят-
ливі умови для реалізації можливостей для розвитку регіонів.

Огляд останніх джерел досліджень і публікацій. Вагомий внесок у дослідження публічного управ-
ління на регіональному рівні та обґрунтування теоретичних засад державної регіональної політики 
було зроблено такими вітчизняними та зарубіжними науковцями як Згуровським М. [4], Архипенком І. 
[5], Барса Ф. [1], Бобровською О. [6], Давимукою С., Куйбідою В. та Федуловою Л. [7], Діденком Є., 
Цалком Т. та Кирилком Н. [9], Мельником А. [12], Пургалісом Л. та Грейом Н. [2].

Провівши аналіз даних напрацювань варто відзначити наступне: на основі розвитку регіональної 
економіки, був сформований новий напрям управління соціально-економічним розвитком – регіональ-
на політика. В Украйні цей процес розпочався у 2001 році; усі теорії регіональної політики можна 
розділити на три групи: теорії розміщення; теорії регіонального зростання; теорії державного регулю-
вання економічного розвитку; незважаючи на важливе теоретичне та практичне підґрунтя зазначених 
питань, концептуальні основи регіональної політики України в нових зовнішніх та внутрішніх умовах, 
практичні аспекти її реалізації потребують подальшої наукової розробки та осмислення.

Метою даної статті є узагальнення теоретичних основ формування регіональної політики та роз-
робка практичних рекомендації щодо підвищення її ефективності.

Основний матеріал і результати. У сучасних умовах від розвитку окремих її територій залежать 
можливості соціально-економічного розвитку країни, і водночас постає ряд проблем і завдань, пе-
редусім забезпечення регіонального розвитку та підвищення ефективності регіонального розвитку. 
Досягнення високого рівня ефективності та результативності регіонального управління має базува-
тися на впровадженні ефективних механізмів національного управління регіональним розвитком на 
основі європейських стандартів [15]. Отже, основною метою регіонального управління є забезпечен-
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ня комплексного розвитку регіонів з метою підвищення рівня задоволення соціально-економічних 
потреб їх жителів.

У Законі України «Про засади державної регіональної політики» дається сучасне визначення регіо-
нальної політики як «процес соціальних, економічних, екологічних, гуманітарних та інших позитивних 
змін у регіонах», а державну регіональну політику – як «систему цілей, заходів, засобів та узгоджених 
дій центральних і місцевих органів виконавчої влади, органів влади Автономної Республіки Крим, ор-
ганів місцевого самоврядування та їх посадових осіб для забезпечення високого рівня якості життя 
людей на всій території України з урахуванням природних, історичних, екологічних, економічних, гео-
графічних, демографічних та інших особливостей регіонів, їх етнічної і культурної самобутності» [13].

Відповідно до Закону, метою державної регіональної політики є «створення умов для динамічного 
збалансованого розвитку України та її регіонів, забезпечення їх соціально-економічної єдності, під-
вищення рівня життя населення, створення умов безпеки», дотримуватись соціальних стандартів, які 
держава гарантує кожному громадянину, незалежно від місця його проживання.

У ширшому розумінні формування регіональної політики зумовлюється: наявністю іноземних по-
літичних сил, які розглядають відповідний регіон як зону своїх інтересів і реалізують на його території 
свої економічні та соціальні програми; наявність внутрішніх груп інтересів (соціальних верств і груп), 
які сприяють соціально-економічному розвитку свого регіону. 

Цілі та завдання регіональної політики дуже різні в кожному конкретному випадку. При цьому для 
кожної регіональної політики характерні загальні цілі, зокрема: створення єдиного економічного про-
стору, створення соціально-економічних, правових та організаційних засад розвитку території; гармо-
нізація умов соціально-економічного розвитку регіонів; пріоритетний розвиток регіонів стратегічного 
значення для країни; ефективне використання всіх видів регіональних ресурсів; комплексна охорона 
довкілля регіонів тощо [11]. 

Цілі регіональної політики традиційно поділяють на три групи: соціальні, економічні та політичні. 
Соціальні цілі безпосередньо повязані з такими принципами демократичного суспільства, як соціальна 
справедливість і рівність, коли всім громадянам гарантується якість життя незалежно від місця про-
живання. Це означає, що регіональна політика має бути спрямована на вирівнювання відмінностей між 
регіонами. Соціальні цілі регіональної політики часто вступають у протиріччя з економічними та полі-
тичними цілями. Зокрема, соціальні відмінності можуть загострюватися через досягнення економічних 
цілей, а «прагматичні» політичні цілі можуть використовуватися як засіб політичної боротьби.

Стратегічна мета регіональної політики України до 2027 року передбачала більший фокус на вну-
трішніх групах інтересів, яка була сформульована так: «...розвиток та єдність, орієнтовані на люди-
ну – гідне життя в згуртованій, децентралізованій, конкурентоспроможній і демократичній Україні, 
забезпечення ефективного використання внутрішнього потенціалу територій та їх спеціалізації для до-
сягнення сталого розвитку країни…» [14]. 

Визначена мета має бути досягнута на основі трьох стратегічних цілей: 
1) «...формування єдиної країни в соціальному, гуманітарному, економічному, екологічному, безпе-

ковому та просторовому вимірах...»; 
2) «...підвищення рівня конкурентоспроможності регіонів...»; 
3) «...створення ефективного багаторівневого врядування...». 
Ця стратегія запроваджує оновлені підходи до регіональної політики країни, а саме: «...перехід до 

територіально орієнтованої політики розвитку на основі використання власного потенціалу територій 
у стимулюванні, забезпеченні підтримка окремих територій, що характеризуються особливими пробле-
мами соціально-економічного розвитку, високим історико-культурним потенціалом, станом навколиш-
нього середовища та природоохоронними потребами...» [14].

Так як лише у 2001 році в Україні почала формуватися власна регіональна політика, то довгий період 
було складно визначити пріоритети та напрямки руху, тому постало завдання реформувати територіаль-
но-адміністративну систему використовуючи європейський досвід та принципи децентралізації влади. 
Перш за все потрібно було здійснити передачу владних повноважень, ресурсів, відповідальності ті фінан-
сів від органів державної влади до органів місцевого самоврядування, тобто як можна ближче до громади. 
Основними завданнями реформи було: оптимізація системи державного управління; перерозподілити по-
вноваження між рівнями управління та зміцнити позиції регіонів; ефективніше розподіляти продуктивні 
сили; активізувати розвиток депресивних регіонів і створити спеціальні економічні зони для стимулю-



23Економіка і регіон № 3 (90) – 2023 – Національний університет ім. Юрія Кондратюка 23

Development of productive potential and regional economy

# 3

вання економічної активності регіонів; здійснити фінансову децентралізацію та стимулювати приплив 
інвестицій, здатних прискорити економічне зростання та сприяти розвитку депресивних регіонів.

Перший етап реформи децентралізації в Україні проводився протягом 2014–2019 років і дав такі результати:
1. Створення нового суб’єкта адміністративно-територіального устрою – об’єднана територіальна 

громада (ОТГ). Основними ознаками ОТГ є: добровільність створення; радіус загальної території від 
основного села 20-25 км; наявність закладу середньої освіти; наявність спільних інтересів місцевого 
значення та соціальна взаємодія членів громади в процесі забезпечення цих інтересів; психологічне 
самовизначення кожного члена спільноти; спільне майно, оплата комунальних платежів.

2. Затвердження основного концептуального документу – «Концепції реформування місцевого са-
моврядування та територіальної організації влади» [10] та плану заходів щодо її реалізації, відповідно, 
саме ц цього почалася реформа. Для реалізації положень концепції та завдань плану заходів необхідно 
було внести відповідні зміни до Конституції України, а також сформувати пакет нових законів. Однак, 
у 2014 році уряд розпочав реформу в рамках чинної конституції.

3. Прийняття законів про внесення змін до Бюджетного та Податкового кодексів України, за-
вдяки яким відбулася фінансова децентралізація і місцеві бюджети зросли приблизно в 4 рази  
(«...з 68,6 млрд грн у 2014 році до 275 млрд грн у 2019 році...» [8]).

4. Прийняття Закону «Про добровільне об’єднання територіальних громад» дало змогу розпочати 
формування певного базового рівня місцевого самоврядування. З 2015 по 2019 рік в Україні було ство-
рено 982 ОТГ. Закон також запровадив в ОТГ інститут сільських старост, які представляють інтереси 
селян у сільській раді. «...У 2018 році об’єднані громади отримали у власність майже 1,5 млн га сіль-
ськогосподарських угідь за межами населених пунктів…» [8].

5. Закон «Про співробітництво територіальних громад» створив механізм вирішення спільних про-
блем громад: переробка сміття, розвиток спільної інфраструктури тощо.

6. Після прийняття Закону «Про засади державної регіональної політики» можна стверджувати, 
що підтримка регіонального розвитку та розвитку інфраструктури громад зросла більш ніж у 40 разів  
(«...з 0,5 млрд грн у 2014 році до 20,75 млрд грн у 2019...»). Завдяки цій підтримці протягом  
2015–2019 років в регіонах і громадах реалізовано понад 12 тисяч проектів...» [8].

Державна стратегія регіонального розвитку на 2021-2027 роки, на відміну від Закону України «Про за-
сади державної регіональної політики», вужче підходить до визначення пріоритетів такого розвитку, а саме: 

1) «...розвиток економіки, інфраструктури, соціально-культурний зв’язок та інтеграція на національ-
ному, регіональному та місцевому рівнях...»; 

2) «...прискорення економічного зростання регіонів і територій з низьким рівнем соціально-еконо-
мічного розвитку, забезпечення покращення природного середовища та невпинне використання при-
родних ресурсів...»; 

3) «...підвищення якості послуг, що надаються державними установами та органами місцевого само-
врядування, та забезпечення їх доступності для населення незалежно від місця проживання, насампе-
ред на основі цифровізації...»; 

4) «...охорона культурної спадщини, збереження традиційного характеру середовища поселення...» [14].
Ми вважаємо польський досвід найбільш прийнятним для України. У Польщі принципи реалізації 

регіональної політики закладені в Національній стратегії розвитку, яка визначає головний пріоритет роз-
витку міських територій, які вважаються центрами зростання. Також прийнято Стратегію сільського роз-
витку, яка визначає принципи розвитку сільських територій. Крім того, в країні реалізується національна 
стратегія регіонального розвитку, розроблена центральною владою у співпраці з усіма обласними адміні-
страціями. Проблема підтримки депресивних регіонів обговорюється в контексті стимулювання розвитку 
східних регіонів країни, а також окремих сільських територій. У регіонах із проблемами структурного без-
робіття та реструктуризації промисловості створені спеціальні економічні зони. Мешканцям надаються 
адресні субсидії (раніше – податкові пільги) для реалізації пріоритетних проектів регіону [3, c. 231–233].

Варто відзначити, що початок війни 24 лютого 2022 року негативно вплинув на процес реформу-
вання та вдосконалення державної регіональної економіки. Виникли фактори, які ніяк не можуть кон-
тролюватися ні державно, ні органами влади на місцях, але всі продовжують працювати та намагають 
досягти максимальних успіхів за нових негативних умов.

Висновки. Характер і напрямки регіональної політики безпосередньо залежать від рівня економіч-
ного розвитку країни та специфіки соціально-економічних проблем. Тому, на нашу думку, головним 
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стратегічним пріоритетом регіональної політики України має стати створення інноваційної моделі роз-
витку з інвестиціями з метою забезпечення конкурентоспроможності регіонів. 

Особливо цікавим для нас може бути досвід розвитку регіонів із депресивною економікою. Досвід 
зарубіжних країн яскраво свідчить про необхідність регіонального державного регулювання та єдності 
нашої країни. Виходячи зі світового досвіду, можна стверджувати, що реалізація національної політики 
невтручання призводить до регіональних проблем і порушення цілісності економіки країни. 

У майбутньому важливо розробити відповідну методологію для дослідження функціонування най-
досконаліших систем місцевого самоврядування, визначити основні цілі та завдання системи місцевого 
самоврядування та сформулювати відповідну концепцію, яка б наближені до вітчизняних умов.
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У статті досліджено теоретичні та практичні проблеми формування регіональної політики в Україні.  
Досліджено правове регулювання питань національної регіональної політики та сформульовано його осно-
вні завдання та пріоритети. Проведено аналіз етапів реформування державної регіональної політики. Ви-
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країн з із депресивною економікою. Досвід зарубіжних країн яскраво свідчить про необхідність національ-
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